



交通银行云南省分行 绿色金融 擦亮云南生态底色

回溯历史

持续推进绿色信贷工作,积极履行国有大型商业银行责任担当

交通银行是国内率先系统化推进绿色信贷工作的银行之一。早在2008年就正式启动此项工作,将“绿色信贷”理念根植于业务发展和企业文化中。经过十余年的实践探索,逐步搭建了环境和社会风险管理框架体系,在绿色信贷管理方面积累了宝贵经验,取得了积极成效。

一方面,建立并持续完善绿色信贷制度。交行将绿色信贷确立为长期发展战略,并制定了绿色信贷实施办法和管理细则,使全行在健全机制、丰富内涵、产品开发、信息披露、能力建设、流程管控等方面全面提升绿色信贷工作质量。另一方面,高标准开展绿色信贷管理工作。2008年开始对与交行建立信贷关系的授信客户,创新开展绿色信贷“三色七类”标识管理;2014年开始根据监管要求对绿色贷款进行标识分类。同时,在授信管理全流程中落实环境和社会风险管理要求,将绿色信贷要求嵌入尽职调查、项目评估、审查审批、合同签订、资金拨付以及贷(投)后管理等各个环节,坚持负面清单管理与正向优先支持并行推进,既对存在重大环境和社会风险的客户实行名单制管理,也在商业可持续的前提下加大对绿色信贷领域客户及项目的支持力度。

交行积极履行社会责任,持续推进绿色信贷工作,得到了监管部门的充分认可。在2018年和2019年中银协绿色银行总体评价中,先后被授予“绿色银行业务开展优秀单位”“绿色银行评价工作专业贡献奖”和“绿色银行总体评价优秀单位”等称号。省交行连续多年在交行系统内绿色金融发展情况名列前茅。

立足当前

深入贯彻新发展理念,加快开启绿色金融高质量发展新征程

当前,我国正进入新发展阶段,云南省处于调整经济结构和转变发展方式的关键时期,交通银行深入贯彻新发展理念,在服务构建新发展格局,助力经济社会发展全面绿色转型方面发挥更大作用。

实现碳达峰、碳中和,是以习近平同志为核心的党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策,事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体。交通银行云南省分行(以下简称“省交行”)紧密围绕生态文明建设大局,深入贯彻新发展理念,服务国家“双碳”战略,高质量发展绿色金融,助力云南省经济社会发展全面绿色转型,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局。



信贷支持污水收集与处理

省交行把发展绿色金融摆在更加突出的位置,这是落实国家“双碳”战略的明确要求,助力云南省生态优先、绿色发展、打造世界一流“三张牌”的重要举措,更是省交行“十四五”时期实施“166”战略、建设“云南一流银行”、持续打造“六大特色”、全力提升“六大质效”的重要抓手。

面对新形势新要求,省交行正以更加积极的姿态、更加主动的行动、更加有力的措施、更加有效的资源支撑,高质量发展绿色金融,力争树立绿色金融示范银行、先锋银行的品牌效应。今年以来,一系列务实举措加快落地,绿色金融发展取得明显成效:

升级完善绿色金融政策体系。根据《交通银行股份有限公司绿色金融政策》将绿色信贷扩展为绿色金融,要求明确把发展绿色金融作为长期战略,完善制度机制、配套政策措施、创新产品集成、优化资源配置。

持续提升政策有效性。省交行成立绿色金融发展委员会,将发展绿色金融与优化调整资产结构相结合,分析传导政策、研

判调研市场、把握客户需求、明确推进模式,全面开启大力发展绿色金融、信贷结构优化转型的新局面。

积极推动绿色金融多元发展。充分发挥交银集团综合化经营优势,整合绿色债券、绿色投行、绿色基金、产业链金融、新能源汽车消费信贷、“碳普惠”等多元产品,以服务绿色金融为核心,打造省交行绿色发展品牌。

加强合作交流,共探云南经济绿色化转型路径。今年9月,由云南省金融学会主办,省交行承办的“绿色金融政策与实践”交流研讨会上,省交行携手政府部门、监管机构、研究机构、金融同业、领军企业,加强对云南省经济绿色转型的探索研究,加快培育云南新的经济增长点,为提升云南经济增长潜力贡献力量。

推进绿色贷款余额、业务储备较快增长。省交行针对节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、绿色服务、基础设施绿色升级等领域,开通审批、发放绿色通道,积极引导经营单位持续做好绿色金融支持领域项目储备和贷款投放工作,按照人行绿

色贷款专项统计口径,省交行绿色贷款余额已连续三年保持增长,截至2021年11月末余额112亿元,绿色贷款增速高于各项贷款增速,储备项目超过200亿元。

面向未来

实施绿色金融长期战略,力争为服务国家“双碳”战略作出新的更大贡献

发展绿色金融已确立为交行的长期战略,交行“十四五”规划明确提出发展绿色金融。随着国家“双碳”战略深入推进,交行绿色金融业务的内涵更加丰富,既表现为“横向铺开”,从以对公信贷为主扩展到普惠、个金、信用卡、绿债、交易所等业务开展及平台合作,也表现为“纵向深入”,从节能环保等基本概念深入到电力、制造业、交通运输、农林牧渔、生活消费等各行各业,这对商业银行的技术性和专业性提出了更高要求。

面向未来,着眼长远。为加快实施绿色金融发展战略,更好服务国家“双碳”战略,交行进一步明确了未来在绿色金融体系建设、机制完善及创新发展方面的任务举措。具体而言,在体系建设方面,将进一步建立和完善“五大体系”,即完善全行绿色金融治理体系、建立绿色金融发展风险管理体系、规范绿色金融数据治理体系、建设绿色金融发展人才支撑体系,以及完善绿色运营和ESG信息披露体系;在工作机制方面,将着力形成“四大机制”,包括绿色金融政策研究和传导机制、绿色金融创新与发展机制、绿色金融资源配置和保障机制、绿色金融考核评价机制;在创新发展方面,将确定一批先行先试单位和创新突破项目,加快累积绿色发展先进经验,并在全行范围内进行宣传引导和复制推广。同时,将通过科技赋能,在客户拓展、分类统计、风险管理等方面提高系统自动化、精细化管理水平,加快实现绿色金融数字化转型。

未来,省交行将继续贯彻落实国家战略、产业导向和绿色金融指引,加快培育绿色金融新优势,主动作为,综合施策,进一步加大金融支持地方经济绿色转型发展的力度,全方位推动绿色金融业务发展,彰显社会责任担当。

本报记者 钟国华



践行绿色发展理念
携手共建美丽家园



广告